

广西贺州立足地域优势谋发展,形成全方位开放、合作、发展新格局——

“双飞地”对接大湾区

经济日报·中国经济网记者 童 政 周晓骏

区域看点

广西贺州围绕建设“广西东融先行示范区”这一目标,对标粤港澳大湾区,进一步优化营商环境,创新机制“优服务”。同时,探索“双飞地”经济模式,引入粤港澳大湾区创新资源,培育新兴产业,加快传统产业转型升级,补齐产业短板。



图为贺州市东融新产业育成中心。

本报记者 童 政摄

广西向东开放合作的先行区、产业融合联动发展的新高地、粤港澳大湾区康养旅游的首选地。”贺州市市长林冠说。

优越的区位,完善的交通,使贺州市吸引了大量来自粤港澳大湾区的项目。今年前三季度,贺州共引进粤港澳大湾区招商引资项目134个,占全市新引进项目的56.07%,项目合同投资总额211.10亿元,占全市项目合同投资总额的48.84%,项目到位资金169.67亿元,占全市新签项目到位资金的68.63%。

依托区位、生态和长寿品牌等特色优势,康养旅游产业成为贺州市的又一支柱产业,七成以上的游客来自粤港澳大湾区,“后花园”成为经济发展的“后驱动”。目前,全市先后引进姑婆山产业区顺峰温泉康养旅游开发、天沐温泉国际旅游度假区、姑婆山文化体育旅游、贺州温泉小镇等一批大健康产业项目97个,总投资约852亿元,其中在建项目35个,总投资约215.5亿元。

路网对接联通

虽然贺州远离南宁,经济基础薄弱,发展滞后。但朝东边看,贺州却毗邻广东,靠着一个经济大省。于是,向东拓展,接受广东辐射成为贺州的一个发展思路。然而,早期由于交通不畅,贺州与广东的合作规模小、层次低,处于“小打小闹”阶段。

近年来,贺州市努力对接广东的交通体系。2014年,高铁通到了贺州人的家门口。在这一年,从贺州到广深等地只要两个小时左右。

随着桂梧高速公路、广贺高速公路、永贺高速公路、贺巴高速公路和洛湛铁路、贵广高铁建成通车,一批拟建、在建交通项目的推进,贺州市大交通格局逐步显现,逐步形成纵横交汇、水陆空一体的便捷区域性物流体系,成为桂粤湘区域性交通枢纽,融入了粤港澳大湾区2小时经济圈。

交通的巨变,重构了贺州的发展格局,在此基础上实施的东融发展战略,使贺州实现了换道超车。

今年5月份,为了支持贺州东融,自治区印发了《广西东融先行示范区(贺州)发展规划》和3年行动计划,正式赋予了贺州建设“广西东融先行示范区”的新定位新使命。贺州立足地域优势谋发展,形成全方位开放、合作、发展新格局。

“我们全市高度统一认识,始终坚持东融统领工作全局,着力构建‘一核三廊多节点’的空间开发新格局,全力打造

一个部门牵头、一个窗口受理、一套材料申报”的做法,整合企业登记、印章刻制、申领发票等事项,提供“企业开办”套餐式服务,办理时限由5个工作日压缩至0.5个工作日,企业登记设立在30分钟内办结。整合“工程投资项目建设”流程,备案类项目审批压缩至20.5个工作日,核准类项目压缩至35个工作日。

营商环境不断优化,让不少新兴产业纷纷在贺州落户。2018年4月,广西软视科技股份有限公司正式落户贺州生态产业园(高新区)。“从接触、洽谈、签约到进驻仅用了一周时间,3天签约、7天入园、一天完成工商注册登记,并实现当年投产。”公司研发部经理卿勇对这个效率赞叹不已。

“面对建设广西东融先行示范区的发展机遇,贺州除了区位优势之外,必须通过优化营商环境、拼服务才能在全力东融中脱颖而出。”李宏庆说。

打造“双飞地”模式

路通了,营商环境改善了,贺州市做了一个大胆的尝试:突破传统的产业发展路径,大胆把目光瞄向粤港澳大湾区的新兴产业。

“要实现高质量发展,贺州就必须以新兴产业为突破口,寻求新的经济增长点。”贺州市重大项目建设服务中心副主任周翔说。

为解决与粤港澳大湾区因创新能力落差而出现的创新企业水土不服、创新成果接不住的现象,贺州市探索出“双飞地”产业育成模式,即以贺州为“飞入地”,探索科研孵化在大湾区、生产转化在贺州的“飞地园区”“飞地景区”模式;以贺州为“飞出地”,引导贺州企业走出去,以合资促引资、以品质换品牌、借渠道拓市场,探索生产、加工、仓储在贺州,销售市场、品牌宣传、产品研发在大湾区的“飞地企业”“飞地市场”合作模式。

为做大做强“双飞地”经济,贺州市按照“两地协同、三点一线”的思路,鼓励粤港澳大湾区各类技术创新孵化机构在贺州设立“飞地”平台。同时,贺州发挥市政府驻粤港澳大湾区经贸联络处、东融产业投资集团的桥梁作用,建设贺州产业技术公共服务平台、产业化生产基地。此外,贺州市设立了贺州、深圳等新产业育成中心。

山东聊城高新区“高”在哪里

本报记者 王金虎

通讯员 沈晓星

山东省第一家工业机器人检验检测中心,先后参与4项国家工业机器人行业标准制定,与ABB、欧姆龙自动化有限公司、三菱自动化有限公司、比亚迪汽车等知名建立了合作关系。“高压共轨系统彻底改变了柴油机噪音大、冒黑烟现象,质量达到国四标准。高科技企业赢得了竞争优势,今年可实现产能100万套,产品供不应求。”在总投资10亿元的格林鲍尔燃油系统有限公司高压共轨喷油器项目生产车间,总经理庄福如自豪之情溢于言表。近年来,山东聊城高新区着力打造高新技术产业聚集区、新旧动能转换新高地,一批高端装备制造产业、新材料新能源产业、生物医药产业风起云涌,方兴未艾。

产品高科技。在生产线上,机械手臂辗转腾挪快速准确的抓取工件;在产品检测工序,机械手准确无误地把次品剔出……植根于聊城高新区的诺伯特智能装备(山东)有限公司,目前已拥有国家专利70项,软件著作权24项,拥有山东省多关节工业机器人工程技术研究中心、院士工作站等研发平台,建设了

久,聊城顺文商贸有限公司负责人冯先生足不出户,在电脑上登录聊城高新区行政审批服务局公用QQ账号,远程连接后按要求填报了注册信息。3天时间,营业执照就寄到了冯先生家里。优质服务的背后是“刀刃向内”的改革举措,聊城高新区打造“重点项目专人管、项目手续有代办、手续进度能跟踪、困难问题我来办”的审批模式,点对点为项目提供手续办理服务,实施“互联网+”服务模式、“一站式、一条龙”工作机制,所有申办事项承诺办理时限比法定办理时限压缩了69%。眼下,为进一步提高区域竞争力、优化营商环境,聊城高新区正紧锣密鼓地推行“拿地当天、手续办全”的审批模式改革。

人才高端化。聊城高新区把高端人才作为战略资源,通过引进包括国家千

人计划等在内的高端人才150多人。在引才的同时,聊城高新区还通过多种途径和机制创新,培育挖掘本地人才优势。为给诺伯特引进高端人才,他们与聊城大学等共同引进中国科学院大学专家教授和博士等专业人才作为公团团队带头人,成立智能制造创新研究院,灵活运用“产学研用”,为企业排忧解难。如今,聊城高新区拥有市级以上研发平台81家,其中省级以上37家、国家级研发平台8家,高新技术企业产值占全区工业总产值比重达69.9%,全社会研发投入占生产总值比重达11.78%。

现在,一大批高新技术企业在聊城高新区脱颖而出,总投资552亿元的高

自贸区新动向

本报讯 记者顾阳报道:天津海关与自贸试验区管委会日前签署《共建自贸试验区联合创新工作机制战略合作协议》,标志着天津自贸试验区制度创新已完成由单一性创新向复合性创新、由单部门创新向多部门联合创新的升级转变,正式进入跨区域、跨部门、跨领域密切协同的2.0时代,将更加有力地推动自贸试验区朝着高质量发展的方向扎实迈进。

根据双方协议商定,天津海关与自贸试验区管委会将以协议签署为契机,携手各方搭建制度联合创新平台,围绕物流供应链通关模式优化、重振口岸经济等,共同推进政策创新;围绕保税维修、邮轮配送、平行进口汽车符合性整改等新兴业态,共同推动功能开发;围绕营造更加透明高效的营商环境,共同为企业做好全流程服务;围绕办好专题沙龙,充分营造开门纳谏、博采众长的浓厚氛围,吸引更多的行业专家、更多的领军企业汇聚津门,提升天津自贸试验区发展层级,创造更多体制机制创新成果,不断提升天津开放型经济水平,更好地服务“一带一路”建设和京津冀协同发展。

据了解,目前国务院共下5批自贸试验区改革试点经验,其中涉及海关事权共52项,天津海关复制了50项,并推出55项自主创新措施,有9项制度经第三方机构评估为全国首创,其中4项创新措施被全国复制推广。

与此同时,天津海关全力促进天津市综合保税区高水平开放高质量发展。在促进综保区发展21条政策措施中,12项制度已经落地。据统计,新政实施带动作用不断显现,累计新增入区企业870余家,新增注册资本超过47亿元;全力支持天津出口加工区、天津东疆保税港区、天津保税物流园区升级综合保税区,加快推进天津市特殊监管区域转型升级为综合保税区,持续释放政策“红利”。

天津海关全力支持自贸试验区内融资租赁等新型业态发展,并形成示范效应。实施融资租赁监管制度创新,解决了租赁资产交易、海关异地监管、税款担保方式、申报通关等问题,填补了全国融资租赁产业的政策空白。目前,自贸试验区内各类租赁公司超过3600家,租赁资产总额累计超过1.3万亿元,租赁飞机、国际航运船舶、海上石油钻井平台数量均占全国的80%以上,天津自贸试验区东疆片区已经成为全球第二大飞机租赁聚集地。

各地传真

新疆首个开发区生态环保条例施行

本报讯 记者马呈忠、通讯员王前喜报道:新疆首个开发区生态环境保护条例——《昌吉回族自治州准东经济技术开发区生态环境保护条例》日前在新疆准东经济技术开发区颁布施行。

据悉,《条例》共29条,要求准东开发区与吉木萨尔县、奇台县、木垒县建立区域生态风险防范和环境突发事件应对联动工作机制,共同做好区域污染治理和生态环境保护工作。严禁“三高”项目进入,鼓励和支持企业发展循环经济、低碳经济,实行清洁生产,促进企业之间在资源和工业废物综合利用等方面进行合作,实现资源高效利用和循环使用。进一步明确了大气、噪声、固体废物、建设、排污、自然保护等方面的管理措施。

准东开发区管委会主任任建品说,准东开发区是国家大型煤炭煤电煤化工基地,化工、冶炼、煤化工产业体系渐具规模,排放的废气、废水、固体垃圾、灰渣、粉尘等主要污染物,对当地的动植物、水环境、空气质量造成一定影响。制定开发区环境保护地方性法规,对协调资源开发与生态环境保护关系,保障资源开发、生态治理、民生改善和可持续发展意义重大。

西藏金融再贴现业务实现“零的突破”

本报讯 记者代玲报道:日前,中国人民银行拉萨中支成功办理西藏首批再贴现业务,标志着西藏再贴现业务成功实现零的突破。

据悉,该批业务申请行分别为兴业银行拉萨分行、浦发银行拉萨分行,贴现人为2家西藏民营小微企业,合计汇票张数6张,票面累计金额260万元,平均贴现利率2.98%,低于辖内金融机构同期同档次贴现加权平均利率0.11个百分点,充分体现了央行再贴现政策工具的引导和支持作用。

2019年以来,人民银行拉萨中心支行不断加大对民营小微企业的政策支持力度,持续创新宏观政策调控手段,充分运用降准、扶贫再贷款等货币政策工具,支持辖内金融机构加大对民营小微企业信贷投放。再贴现业务的首次落地,进一步丰富和完善了西藏央行货币政策工具箱,为充分发挥货币政策工具激励和撬动作用提供了有效抓手,为降低实体经济票据融资成本提供了根本保障,为西藏票据市场蓬勃发展提供了内生动力。